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Діти з особливими освітніми потребами зазвичай мають труднощі у 

функціонуванні мовлення, що негативно впливають на їхній розвиток та 

можливості вільно спілкуватись. Напрацювання Н. Бабич, О. Бабяк, Г. Блеч, 

Н. Бондар, Т. Бондар, С. Борисюк, М. Гаврись, С. Геращенко, В. Засенка, 

А. Колупаєвої, О. Кощак, В. Кобильченка, Н. Кравець, Є. Кузьмінської, 

К. Луцько, З. Ленів, І. Омельченко, Г. Піонтківської, Л. Савчук, Т. Сак, 

В. Синьова, О. Хайдарової, М. Шеремет та ін. доводять, що дітям з особливими 

освітніми потребами характерне зниження мовленнєвої активності, порушення 

логічних зв’язків під час мовлення, низки граматичних порушень, труднощі у 

програмуванні висловлювань, недостатній лексичний запас (згідно вікових та 

програмових вимог), неточність використання значення слів тощо. Діалог 

означеної категорії дітей має наступні особливості: висловлювання мають 

фрагментарний характер та не пов’язані між собою; знижена ініціативність та 

самостійність у процесі спілкування; речення прості, непоширені та часто 

неправильно побудовані тощо. Як зазначає І. Мартиненко, порушення 

діалогічного мовлення призводить до труднощів у комунікації дітей, що в свою 

чергу негативно впливає та взаємодію з однолітками, батьками й може призвести 

до емоційної байдужості до оточуючих [2; 3; 5; 7]. 

Низка вчених, науковців та спеціалістів вважають доцільним використання 

інсценізації казки як засобу розвитку дітей, зокрема і їхнього діалогічного 

мовлення. Інсценізація є могутнім засобом мовленнєвого розвитку. Як 

зазначають Я. Анісімова, М. Горбачова та О. Ласточкіна, дитина завдяки казці 

знайомиться з навколишнім середовищем через образи, фарби, звуки; вчиться 

вірно формулювати питання, озвучувати їх; стимулює думати, аналізувати 

ситуацію; робити узагальнення та висновки; сприяє розвитку розумових 

здібностей тощо. Водночас, А. Аніщук, А. Богуш, О. Ворожейкіна, Н. Гавриш, 

О. Деркач, М. Коновалова, В. Конєвіч, А. Савуляк, І. Середа, Т. Скоромна, 

N. Tilovova та ін. доводять, що використання казки в навчальному та корекційно-
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розвитковому процесах активізує дитячу уяву і творчість, впливає на її психіку, 

формує поведінку, розвиває мовленнєві навички й мовленнєву активність тощо. 

Зокрема, тексти казок допомагають розширити словниковий запас, правильно 

будувати діалоги, розвивають зв’язне мовлення, збагачують його образність та 

емоційність. Е. Палихата також вказує, що формування мовленнєвих ситуацій, а 

саме інсценізацій, породжує у дитини самостійність, ініціативність в діалозі [1; 

4; 8]. 

Використання інсценізації казки покращує не тільки мовлення дитини. 

Зокрема, D. Beltkiewicz пропонує використовувати казку для підвищення 

мотивації дитини, відчуття її причетності, для виховання самостійності та 

самовираженості. N. Tilovova доводила, що завдяки програванню казки, у них 

формується емоційне ставлення до світу. Якщо говорити про розвиток 

діалогічного мовлення засобами інсценізації казки, то про позитивний вплив 

цього методу наголошували також і В. Бондар, М. Горбачова, Д. Завітренко, 

Н. Краснокутська, А. Мазур, О. Нагорна, Е. Палитаха, А. Рацул, Т. Турчин, 

О. Чекан та ін. [4; 6; 9; 10].  

Відповідно до означеного, можна стверджувати, що у дітей із особливими 

освітніми потребами є відповідні особливості розвитку діалогічного мовлення. 

Дані твердження та припущення констатують і результати проведеного 

емпіричного дослідження з молодшими школярами означеної категорії. Зміст 

проведеного досліду базувався на наробках А. Богуш, Н. Бондар, Н. Гавриш, 

К. Крутій, Н. Луцан, Н. Пахомової та складався із низки завдань, що спрямовані 

на визначення стану сформованості умінь і навичок використання діалогу 

(завдання «Бесіда», «Розповідь за картинками», «Запитай», «Кіно», «Ситуація», 

«Зміна ситуацій»). Всі проби, що увійшли до експериментального 

інструментарію були адаптовані відповідно до віку та категорії дітей молодшого 

шкільного віку. 

Отже, результати кількісного аналізу демонструють, що у 3,3% молодших 

школярів стан сформованості діалогічного мовлення має високий рівень, у 36,7% 

середній та 46,7% нижче середнього рівня сформованості означеного процесу. Й 

13,3% реципієнтів мають низький рівень розвитку умінь і навичок 

використовувати діалог у повсякденному житті. В ході проведення досліду було 

відмічено, що діти з особливими освітніми потребами не дуже активно ведуть 

діалоги. Їм притаманні значні паузи. Особливо якщо вони не знали точної 

відповідь, ставили не багато власних питань та відповідали коротко. Під час 

завдань, які потребували власної ініціативності, молодші школярі намагались 

швидко закінчити розмову і потребували систематичної мотивації. Діалогічне 

мовлення дітей покращувалось лише при зацікавленості в темі розмови. 

Означені труднощі у розвитку діалогічного мовлення у молодших школярів 

з особливими освітніми потребами підтверджують необхідність у використання 

нових підходів з метою його розвитку. Відповідно, використання інсценізації 

казки може бути одним із варіантів вдосконалення та покращення 

функціонування діалогу у означеної у категорії дітей. 
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Задля перевірки висунутого припущення було запропоновано формувальну 

методику з метою розвитку діалогічного мовлення у молодших школярів з 

особливими освітніми потребами засобами інсценізації казки. Її суть полягає у 

використанні безвіршованих реплік, що модулювали ситуацію реалістичного 

діалогу. В процесі інсценізації можна використовувати будь-яку казку (з 

урахуванням віку дітей, їх інтересів, уподобань тощо), притримуючись загальної 

схеми проведення: 

1. прослуховування казки; 

2. відповіді на питання змісту казки; 

3. складання плану казки; 

4. роздача ролей; 

5. вивчення тексту дітьми та підготовка до інсценізації; 

6. інсценування казки (ключовий етап на якому діти взаємодіють один одним, 

програють свої ролі).  

Отже, результати ефективності даної методики продемонстрували такі 

кількісні дані: до 20% зріс високий рівень сформованості діалогічного мовлення; 

46,7% продемонстрували середній та 20% нижче середнього рівня. Однак, 

незмінним лишився показник низького рівня – 13,3% реципієнтів.  

Таблиця 1 

Стан сформованості діалогічного мовлення  

у дітей з особливими освітніми потребами  

рівні сформованості 

молодші школярі з особливими освітніми 

потребами 

до експерименту після експерименту 

Високий 3,3% 20% 

Середній 36,7% 46,7% 

Нижче середнього 46,7% 20% 

Низький 13,3% 13,3% 

 

За результатами якісного аналізу проведеного досліду можна відмітити 

значне покращення під час ведення бесіди молодших школярів як з однолітками 

так і з дорослими, де використовувалась вільна або відома дітям тема. Також 

майже у всіх завданнях молодші школярі вели себе більш спокійно, потребували 

менше підказок та допомоги. Діалог ставав розгорнутим, але в тих ситуаціях, де 

дитина знала перебіг розмови. Проте, лишились труднощі в ініціативності дітей 

під час діалогу, адже їм було легше відповідати на питання, аніж ставити свої. 

Однак можемо припустити, що незначна позитивна динаміка у розвитку 

означеного виду мовлення у молодших школярів з особливими освітніми 

потребами продемонстрована в результаті короткотривалого впровадження 

інсценізації казки. Регулярне та систематичне використання даного засобу 

протягом тривалого часу афішує позитивну динаміку розвитку визначеної 

сторони мовлення. 
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Отже, висвітлені результати дослідження продемонстрували позитивні 

результати у вдосконаленні діалогічного мовлення молодших школярів з 

особливими освітніми потребами, а тому можна зробити припущення, що 

завдяки інсценізації казки можливий його розвиток у означеної категорії дітей. 
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